2 =

x%*+ 1 = 0 denkleminde x -1 olur. Reel sayillarda karesi
- 1 olan say1 olmadigindan denklemin ¢oziim Kiimesi bos kiime
olarak alinir.

Tanum : Bu tarz denklemlerin ¢6ziim kiimesini ve reel sayilar

kiimesini de kapsayan kiilmeye “ karmasik sayilar ¥ Kiimesi adi
verilir. Kime C harfi ile gésterilir. C en genis kapsamli olan say1
kiimesidir.

ScNcZcQcRcCcC

Kum[ . v — 1 sayisireel say1 degildir. ¥ — 1 =1 sayisi tanim-

lanarak bu 1 sayisina “ sanal birim ” adi verilir.

i=+vV—1 ise i%= -1 olarakalinir.




Ornek: x2+4 =0
denkleminin ¢0ziim kiimesini
bulunuz.

. Soru: 100 + 4x2= 0

. denkleminin ¢oziim kiimesini

bulunuz.



Islem Sorular :
Omelé_: v—9.v—4 =7 (Kokdereceleri ayni olsa bile karmasik

sayllarda carpim tek kok altinda yazilmaz. )

Soru: v—36 .v—25.v—-1 =7

?

Soru: vV—16 .V -9 .V -4 ./ —100




Soru: v—6 .v—24 =7

Soru: v—-4.v12 ./ —-18 .V -6 =7?




Soru: v—64 +V—-16 -V —4 =7?

Soru: Vv—36 -vV—25 +vV64 +V—9 -+ —49 =7?




Kural: ( i’nin kuvvetleri )

=i2.i=-1.i=FEi -
=ji2.i2=-1.(-1) =1 <
i>=it.i=1.i =i
i®=i°>. i=i.i=i?=-1
i’ =i, i=-1.i=-i
8 7_ -

1|
Pl w

Adimlara bakilirsa gidisatta dongii oldugu gorilir. i ‘'nin tiim
kuvvetleri bu dort sonuc¢tan birini verir.

¢ i'nin byik kuvvetleri verilrse, bu kuvvetin 47 boli
miinden Kalan say1 i’nin kuvvetini verir.

~6~



éme&é. i61 + i23

- Soru: i72 - j102



i80 _ i47 + 3i162



oru: 3i 1908244 _ 2i 56001 _ ?




Soru .

4n + 3 — 9

. Soru :

12n — 6 — 9



Soru .

:16n + 15 _ 2:9 — 12n



oru: i+ i2 + i3+ it +i°+...+ i + i1 4+ 150 =2

( Hangi grubun birbirini sifirladigi bulunur. Kalanlar sonucu verir. )



+i%

+i°+i®+i7+ ..., +i100 4 j101 4 102 , 103 = 7



Kural: Karmasik sayillarda ( C) herhangi bir say1 z olsun.

a,b € R olmakiizere Zz = a + b.1 olarak gosterilir.
z=@+b.i

~~ \

Sayinin sanal ( imaginary )

_ kismi olarak adlandirilir ve

Im (z) olarak gosterilir.

Asagidaki sayilarin reel ve sanal kisimlarini tabloya yerlestiriniz.

Say1 Re(z) Im(z)
Z = 6 - 51
Z = 91

Z =8
Z =41 + 2




Ormek: z=—i%1+V—36 ./ —9

ise Re(z) + Im(z) =?

cSoru:z=i"+1i +2i%+i°

ise Re(z).Im(z) =?



Soru: z = 4i* - 6i%3 + 2i1%0

ise Im(z) : Re(z) =7

: Soru: z = (3 -4i).(5 + 2i)

ise Re(z) -Im(z) =7?



Ornek: z?%- 2z + 2 = 0 denkleminin karmasik sayilardaki ¢o-

zum Kiimesini bulunuz. ( Not: Denklem carpanlarina ayrilmiyorsa
A 'dan faydalanilir. )



Soru: z?%- 2z + 10 = 0 denkleminin karmasik sayilardaki

¢oziim kiimesini bulunuz.



Soru: z?%- 4z + 7 = 0 denkleminin karmasik sayilardaki kokleri

Z1 Ve Z, ise Re(z4) + Im(z,) = ?



Kural: z karmasik sayisinin eslenigi Z ile gosterilir.

Z=a+b.i ise _ olarak alinir.

*+%* Eslenik bulunurken verilen karmasik sayinin sadece sanal
Kisminin isareti degistirilir.

Asagidaki sayilarin eslenigini tabloda yaziniz.

Say1 Eslenigi Say1 Eslenigi
z =4 - 2i z = 80
Z = 3 Z=-1-6

Ornek: z =8 - 3i ise z - 27 =7



Z = 51 - 6 ise

Z

-+

Z .

N|



oru: zy=2+2i ve z; =i+3 ise 2 - 32, + (Z1)?

R



oru.

Z{ =7 +1ive z, =4 -051 1se 3z, — 47,

?



Kural: Kesirliifadelerde payday: i’li terimden kurtarmak icin;

kesrin pay ve paydasi, paydanin eslenigi ile carpilir.

parantezlerde

(a-b.1) dagilma ozelligi kullanilir.

%‘Ome: 3 — 2i

1|
=~




4i — 5

Soru: z = 3 + 5i sayisinin carpma

: islemine gore tersini (z 1)
bulunuz.



3 — 21

1+ 41

ise Re(z)

?



—5 + 3i

3 + 4i

ise Im(z) =?



3i + 2

i+ 1

ise



1 +1

3

-2 +1

1 + 2i

ise z



oru.: z1=1-1,2,=2+1,23=3-21 ve z,=4 + 31 Ise

Z1 — Z4

Z9 + Z3

sayisinin reel kismini bulunuz.



Kural: A) (a2 S ICasbi)#]e
=[(a+bi).(a+bi)]”

olarak diizenlenir. Parantezin icinde dagilma ozelligi kullanilir
ve diizenleme sonucunda bulunan ifadenin n kuvveti alinir.

B) (a+bi)™l=(Ca+bi)>™.(a+bi)?

=[(a+bi)?]".(a+ b.i)

olarak diizenlenir. Birinci parantezin ¢oziimi A maddesinde
oldugu gibi yapilir. Bulunan sonug ikinci parantez ile ¢arpilr.



Ornek: (1 -i)3°




Soru: (1 + i)*

?



Soru: (2 + 2i)8%

?



Soru: (1 + i)*

?

~ 35 ~



Soru: (1-i)%




Kural: iki karmagik saymin esitligi verildiginde; _

Z{=a+b.i ve z, =x +vy.i olsun.

Z1 =17Z, vani; a + b.i =

X
olmalidir. l f

Ornek: 3a + 2bi -3 =3-6i+a+Dbi isea.b =7

v
+y.i ise a=x ve b=y



Soru: z=2Ki-4i+5 ve w=-2m + 8i - 1 sayilari birbirine

esitise K + m = ?



Soru: z=2x+xi-2i+y ve w= 8+ 2yi - 3i sayilari birbi-

rine esitise x + y = ? ( Bulunan iki denklem taraf tarafa ¢oziiliir. )



oru: m-2+ni+3i=n+2mi+7 +4i isem.n =7?




Omel{_: Z € Colsun. z + 7 .1

bulunuz. ( z = a + bi alinir.)

Z + 61 ise z karmasik sayisini



Soru: z € Colsun. 5 + 2z + Z = 47 - 5i ise z karmasik sayi-

sini bulunuz.



Soru: z € C olsun. z - 4i

bulunuz.

2z .1 + 3 ise z karmasik sayisini



Soru :

Z € Colsun. -5i -z =5+ 3z.i ise Re(z) =7



Soru :

Z€Colsun. 2z -Z =i+ 5 -2z.i ise Re(z).Im(z) =?



Soru: z€ Colsun. z.(2 +i) =z + 3i ise
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